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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Успішність виступу спортсменів в сучасних умовах 

вимагає не лише високого рівня фізичної і техніко-тактичної підготовки, а й 

максимального напруження психічних функцій. У зв’язку з цим, одне з головних 

місць в системі підготовки спортсменів займає спортивна мотивація для 

досягнення високого спортивного результату. Важливо відзначити, що при 

однаковому рівні підготовленості спортсменів, саме фактор мотивації може 

відігравати значну роль. Це стає особливо важливим в період безпосередньої 

підготовки до змагань. Саме з цієї причини проблема формування і управління 

мотивацією спортсменів є актуальною. 

Важливо відзначити, що в основі мотиваційної сфери спортсмена лежить 

сукупність його спонукальних сил до дії (Г. Д. Бабушкін, 2000), як своєрідного 

енергетичного заряду, що визначає рухову активність людини (О. В. Грецький, 

2019). 

Спортивна педагогіка, накопичивши великий досвід управління техніко-

тактичною підготовкою спортсменів, розвитком їх загальної та спеціальної 

фізичної підготовленості, все ще залишає в тіні питання вивчення процесів 

інтелектуального вдосконалення спортсменів і розробки на цій основі принципів 

управління (регуляції, корекції) становленням майстрів високого класу. Однією з 

головних особливостей успішної реалізації спортивного вдосконалення і 

досягнення на цій основі високих спортивних результатів є цілеспрямоване 

управління мотивацією спортивної діяльності та формування в педагогічному 

процесі мотиваційних установок спортсмена [7; 10; 17; 24]. 

У науково-методичній літературі застосовуються поняття спортивна 

мотивація і змагальна мотивація. Однак ми вважаємо за необхідне ввести поняття 

«передзмагальна спортивна мотивація» і використовувати його в своїй роботі, 

тому що воно в більшій мірі відображає зміст мотивації у спортсменів на етапі 

безпосередньої підготовки до змагань. 
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При роботі з висококваліфікованими спортсменами деякі фахівці, такі як 

Е. Б. Кузьмін (2016), С. Д. Неверкович (2004), А. В. Родіонов (2000) та ін., 

висловлюють думку про те, що в період відповідальних змагань простежується 

залежність між результативністю і рівнем спортивної мотивації, чим вищий 

рівень спортивної мотивації, тим успішніше і стабільніше виступає спортсмен на 

змаганнях. Однак факторів, що впливають на спортивну мотивацію під час етапу 

безпосередньої підготовки до змагань і методики з управління спортивної 

мотивацією, в науково-методичній літературі не виявляється. 

Виходячи з вищесказаного, проблема даного дослідження полягає в розробці 

методики з управління спортивної мотивацією борців на етапі безпосередньої 

підготовки до змагань. 

Об’єкт дослідження – навчально-тренувальний процес кваліфікованих 

дзюдоїстів. 

Предмет дослідження – методика управління спортивною мотивацією 

дзюдоїстів на етапі безпосередньої підготовки до змагань. 

Мета дослідження – визначити чинники, які безпосередньо впливають на 

мотиваційну складову кваліфікованих дзюдоїстів до змагальної діяльності. 

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати співвідношення понять «мотив», «мотивація» та 

«діяльність», охарактеризувати загальні положення психологів-науковців. 

2. На основі здійснення аналізу наукових праць описати важливість та 

особливості мотиваційної діяльності у спорті високих досягнень. 

3. Визначити стан спортивної мотивації кваліфікованих дзюдоїстів на перед 

змагальному етапі. 

Методи дослідження:  аналіз, систематизація та узагальнення літературних 

джерел; педагогічні методи дослідження – педагогічне спостереження, 

педагогічний експеримент; соціологічні методи дослідження – анкетне 

опитування; методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у використані 

управління передзмагальною спортивною мотивацією висококваліфікованих 
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дзюдоїстів, впровадження якої у тренувальний процес дозволяє зберігати та 

виводити спортсмена на необхідний рівень спортивної мотивації до початку 

змагань. Результати проведеного дослідження можуть бути використані у процесі 

професійної підготовки тренерів з видів спорту, а саме: під час вивчення 

обов’язкового  освітнього компоненту професійної підготовки ступеня вищої 

освіти «бакалавр» зі спеціальності 017 Фізична культура і спорт : «Спортивні та 

національні види боротьби». 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка            

(м. Кам’янець-Подільський 5-6 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 91 

сторінці, з яких 57 основного тексту, вона містить 6 таблиць. Дипломна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, зі списку 60 використаних 

літературних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз спеціальної літератури дозволяє зробити висновки про те, що 

мотивація розглядається як складний елемент особистості, що має певну 

структуру, ієрархію та перебуває у двосторонній залежності з виконуваною 

суб'єктом діяльністю та її результативністю. При вирішенні проблеми 

безпосередньої підготовки до змагань основна увага дослідників та тренерів 

приділяється питанням фізичної, технічної, тактичної підготовки та меншою 

мірою психологічним чинникам, зокрема мотивації спортсмена. У літературі 

відзначено особливості мотивації спортсменів, які в залежності від виду спорту та 

кваліфікації спортсменів мають свою специфіку. У зв'язку з цим і в управлінні 

спортивною мотивацією до конкретного виду спорту буде своя специфіка.  

2. У деяких дослідженнях показано можливість формування спортивної 

мотивації у спортсменів. Проте напрями, засоби, способи, методи, що наводяться 

авторами, не можуть бути використані без їх переробки стосовно 

висококваліфікованих дзюдоїстів і до конкретного етапу підготовки. 

Нами виявлено, що у період безпосередньої підготовки до змагань динаміка 

мотивацій у дзюдоїстів виражена таким чином: до кінця ударного мікроциклу 

орієнтація борців на духовні потреби значно знижується і лише до закінчення 

відновлювального мікроциклу спостерігається достовірне підвищення цього 

показника; суттєво підвищується наприкінці етапу безпосередньої підготовки до 

змагань орієнтація дзюдоїстів на відсутність психогенних впливів; наприкінці 

ударного мікроциклу значно знизився у дзюдоїстів мотиваційно-енергетичний 

компонент. 

3. На основі виявлення індивідуальних особливостей мотивації борців 

визначено три рівні передзмагальної спортивної мотивації у дзюдоїстів під час 

безпосередньої підготовки до змагань (високий, середній, низький), показано їх 

взаємозв'язок із результативністю змагальної діяльності. Виявлено взаємозв'язок 

між результативністю змагальної діяльності та наступними індивідуальними 
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особливостями мотивації борців: орієнтацією на духовні потреби (К1); 

орієнтацією на матеріальні потреби (K2); орієнтацією на соціальний побут; 

орієнтацією для опанування спеціальними знаннями (K4); орієнтацією на 

відсутність больових відчуттів (K5); орієнтацією на накопичення відомостей про 

суперника (K6); орієнтацією на відсутність психогенних впливів (K7) та 

мотиваційно-енергетичним компонентом (МЕ). 

4. У дослідженні показана динаміка емоційного стану на етапі 

безпосередньої підготовки  до змагань: до кінця ударного мікроциклу емоційний 

стан у дзюдоїстів значно знижується, негативно впливаючи на мотивацію борців, і 

підвищується тільки до кінця відновлювального мікроциклу. 

5. У період безпосередньої підготовки до змагань виявлено фактори, що 

впливають на мотивацію дзюдоїстів. До таких факторів висококваліфіковані 

дзюдоїсти віднесли: позитивний емоційний фон (100 % опитаних), проведення 

систематичного аналізу змагальної діяльності (92,4 %), моральна та емоційна 

підтримка тренера (100 %), присутність тренера на татамі під час тренування (100 

%), постановка завдань та цілей на дане змагання (100 %), ознайомлення з планом 

тренувальних занять на мікроцикл та весь етап (81,1 %), почуття готовності до 

змагань (98,1 %), сприятливий психологічний клімат на тренувальних заняттях 

(100 %), вдалий виступ у попередніх змаганнях (100 %).  

До факторів, що знижують мотивацію борців, можна віднести одноманітність 

тренувань (98,2 %) і складні стосунки з тренером (75,5 %). Врахування впливу 

виявлених факторів дозволяє оптимізувати спортивну мотивацію дзюдоїстів. 

6. У результаті педагогічного експерименту показано суттєве покращення 

передзмагальної спортивної мотивації у дзюдоїстів до кінця етапу 

передзмагальної підготовки за такими компонентами: підвищення орієнтації на 

духовні потреби (K1 = 4,43 %) та підвищення мотиваційно-енергетичного 

компонента (МЕ = 0,08 %), зниження орієнтації на поповнення спеціальних знань 

(K4 = 4,45 %), на накопичення відомостей про суперника (K6 = 3,27 %) і 

відсутність психогенних впливів (K7 = 3,82 %). Показано достовірне збільшення 

результативності діяльності змагань дзюдоїстів з 0,33 до 0,42. 
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